

# 好环境助推乡村振兴

## ——嘉鱼县新街镇余码头村创建“咸宁市民主法治示范村”掠影

●记者 傅辉 通讯员 李雄 邓海燕

嘉鱼县新街镇余码头村通过积极开展农村人居环境整治，强化民主法治建设，营造了村居好环境和法治好环境，为做强产业经济，助推乡村振兴发挥了积极作用，荣获第一批“咸宁市民主法治示范村”称号。

### ■环境整治，乡村美起来

“跑了几十年的长途货运，经常要找厕所、找停车场，休息一下都要跑到加油站去，感觉很不方便。有了这个‘公路驿站’，风景又好，临时小憩很舒服。”嘉鱼县新街镇余码头村村支书邓兵经常听到货车司机的点赞。

“交通驿站”在余码头大桥的一侧，面积约4400平米。驿站的左边矗立一座“新街镇”地标，古香古色田园屋檐镶嵌着一颗亮眼果蔬标志，象征着新街镇致力打造“果蔬小镇 魅力田园”的奋斗寓意。右边竖立着一尊“岳飞晒甲”的铜像，磅礴大气，传说着抗金英雄的战斗故事。

驿站内，公共厕所、停车区、休息亭，功能设施完善。红色的中式“法治亭”古朴端庄，连廊式样质朴厚重，法制文化墙内容丰富，草坪、石块、绿植点缀其间，在蓝天白云的映衬下，格外秀丽。每到清晨与傍晚时分，驿站附近的村民们会聚集在此休憩畅谈，三三两两司机廊间小憩。

走进村委会，门前是刷黑了的新堤路，干净整洁，宽敞平坦。路边绿树成行，原来的破旧房屋变成了小游戏园。一排排桂花、银杏、红叶石楠在

春风中舒枝展叶。余码头河畔，树木茂盛，小草青绿。

“这条上堤路800米长，原来坑坑洼洼，路两边杂草丛生，垃圾遍地，现在完全变了样。”村支书邓兵说。环境变好了，人气变旺了，蔬菜和物流产业发展步入快车道。

余码头村4组路边是一棵棵的行道树，村民们悠闲地摆弄着健身器材。村里越来越多的地方惊艳“蜕变”，老百姓看在眼里，喜在心头。

### ■法治护航，文明树起来

“我过来请你们评评理！”2021年年底的某一天，村民涂文兵主动打来电话，说要来村委会找村领导。原来是一农户在田间打除草剂时，由于起风，药水吹到隔壁农户涂文兵种植的花菜上去了，导致一溜花菜死掉。两人在田间为此意见不合吵了起来。涂文兵于是冷静下来，找余码头村调解委员会，通过调解，赔了200元钱损失费，最后双方握手言和。

余码头村村两委、各组老党员、老教师、退休的党员干部组成村级和村级调解委员会。做到小事不出组，大事不出村。目前有三个组由退休干部担任，另三个组是组长兼任。

余码头村还建立了法律顾问工作制度，通过律师联村，为村民和村委会重大决策提供法律咨询。余码头村和新街司法所联合建立公共法律服务点，指导村规民约的制定和完善，帮助村委会处理涉法问题，为村民提供法律援



助服务，指导和帮助村民依法维权、依法解决矛盾纠纷、依法表达合理诉求。

余码头村依托法治公园，并以此为基点在全村范围内点缀法治元素，沿路沿线设置“海瑞断案”“克己奉公”等法治典故，通过建设法治公园、法治长廊、法治宣传栏、法治景区等阵地，营造良好的法治宣传氛围，通过把历史文化与法制教育相融合，使村民在无形之中受教育，提升法治意识。

### ■产业做强，农民富起来

余码头村有6个村民小组。地域面积5.2平方公里，耕地面积6500亩，其中水田面积2300亩，旱地4200亩，主要种植玉米、水稻、冬瓜、南瓜、大白菜、包菜等经济作物。

为提高村民收入，以产业调整为节点，村党员干部带头，创办合作社，

大力开展种殖业，种植果树脐橙、柚子树等，增加了村民的收入，同时也提高了为民服务的水平。

余码头村坚决执行了村民代表议事制度，村务完全公开，接受群众监督。在生产生活方面，为各组清除沟渠，确保田地水利顺畅，为三组修理过路桥，方便村民出行。在基础设施建设方面，为全村各组安装太阳能路灯93盏，为一组三组四组修建文化休闲小广场。在文化卫生方面，建设了余码头幼儿园，确保学前教育有保障。功能健全的医务室，守护群众健康。法治文化广场和读书室，为群众休闲娱乐提供好去处。

余码头村的基础设施建设明显加强，公共服务能力和水平不断提升，人居环境明显改善，脱贫人口人均可支配收入持续增长，为巩固脱贫攻坚成果，推动乡村振兴有效衔接夯实了坚实基础。

# 法治护航幸福生活

## ——咸安区贺胜桥镇滨湖村创建“咸宁市民主法治示范村”掠影

●记者 傅辉 通讯员 吴少华

咸安区贺胜桥镇滨湖村地处贺胜桥镇西南部，斧头湖畔，三面环湖。全村15个村民小组，国土面积8.6平方公里。近年来，通过开展民主法治创建活动，滨湖村在民主法治、村容村貌建设、和谐发展方面得到了显著提高，形成了全村各方面力量广泛参与、共建共享的良好氛围，荣获首批“咸宁市民主法治示范村”称号。

### ■坚持法治宣传，改造村居环境

滨湖村将民主法治宣传作为民主建设的基础工程，纳入日常工作议程。在工作中，制定法制宣传工作计划，以发展学习型、服务型、民主型、廉洁型领导班子为目标，不断加强自身建设，为深入推进民主法治建设提供了坚强的后盾。

滨湖村在党员群众服务中心前后建有廉政广场和法治广场，有序设置廉政文化和法治文化宣传栏。利用发放宣传资料、专题讲座、会议宣传、法治文艺演出等形式，广泛进行普法宣传与教育，营造良好的法治氛围，群众依法办事和依法维权的法律意识普遍增强。

滨湖村青少年妇女之家充分发挥党员群众服务中心的“多功能”，为妇女儿童提供一个法治宣传、学习交流的场所。村委委员、妇联主席陈艳芬荣获咸安区2020年度“最美妇联人”。滨湖村花岸小区的王显禄、汪安心家庭荣获第六届“咸安最美家庭”。

滨湖村坚持密切联系群众制度，加

强民生工程建设，为群众多办实事，办好事。今年以来，滨湖村狠抓基础设施建设，新建2000余平米的党群服务中心，新建农耕纪念馆，加大农村人居环境整治力度，在一系列的惠民工程的推动下，基础设施建设得到明显加强，村容村貌得到明显改善，广大村民的生产生活更加便利，民主法治建设更加健全。

### ■完善民主制度，接受村民监督

滨湖村建立健全民主选举工作制度。严格遵守《村民委员会组织法》，按照公开、公平、公正的原则，通过村民直接选举出村委会成员，真正做到了把那些坚持依法办事、廉洁奉公、勤劳实干、热心为民的人选举进村级组织。

实行民主决策与民主管理。滨湖村实行“四议两公开”制度，即村党组织会提议、村两委会商议、党员议事会审议、村民大会决议、决议公开、实施结果公开，有效提升了村级工作规范化运作水平。

充分发挥民主监督作用，打造廉洁高效的村两委班子。滨湖村成立了村级事务监督委员会，明确了监督委员会的工作职责、权利和义务。一方面不断健全村务公开，凡村级重大事务的决策和实施结果以及与村民利益息息相关的事务，都在宣传栏及时公开并主动接受村民监督。另一方面，以财务公开为重点，对群众关心的优抚资金发放、重点项目工程资金的使用、村财务收支情况等事项，平均每季度公开一次，得到了群众的一致好评。



### ■加强治安管理，打造和谐滨湖

2020年5月，在咸安区退役军人事务局的指导下，滨湖村成立了“张富清”退役军人服务队和服务站，10名党员退伍军人参与到基层社会治理的方方面面，由村党总支书记廖景瑞担任服务队队长。这是我市首支“张富清”退役军人服务队。

廖景瑞介绍，退役军人服务站职能涵盖信访接待、走访慰问、权益保障、优抚帮扶、就业创业扶持等，真正实现“矛盾化解在源头、问题处理在基层、关心关爱在身边”。

滨湖村辅警王一波逢人就耐心帮助群众逐一安装、注册国家反诈中心APP，并详细介绍其功能和作用。同时提醒广大群众要提高安全防范意识，注意保护好个人信息隐私，做到遇

骗不慌，及时报警。滨湖村纪检委员、监察信息员车凯，当地群众遇上大事小情都爱找他帮忙……

在矛盾纠纷调处工作中，滨湖村始终坚持群众利益无小事，社会稳定是根本的原则。成立了滨湖村人民调解委员会，明确工作职责，制定矛盾纠纷排查调处制度。近年来，滨湖村无一例重大刑事案件，连续三年无回归人员重新犯罪，做到了小事不出组，大事不出村，农村治安稳定，各项社会治安综合治理工作正朝着规范化、制度化的方向稳步推进。

村党总支书记廖景瑞表示，滨湖村将进一步加大民主法治建设力度，不断提高依法治村水平，促进各项事业健康有序发展，营造和谐平安的优良环境，让百姓拥有更多的幸福感、安全感和获得感。